
2022 年 4 月自考 00054 管理学原理真题试卷

注意事项:

1.本试卷分为两部分，第一部分为选择题，第二部分为非选择题。

2.应考者必须按试题顺序在答题卡(纸)指定位置上作答,答在试卷上无效。

3.涂写部分、画图部分必须使用 2B 铅笔,书写部分必须使用黑色字迹签

字笔。

一、 单项选择题:本大题共 15 小题，每小题 1 分，共 15 分。在每小

题列出的备选项中只有一项是最符合题目要求的，请将其选出。

1.从管理者层次分类来看，董事长、总经理、首席执行官往往是企业的

A.高层管理者

B.中层管理者

C.基层管理者

D.操作者

2.提出管理与经营是不同概念的代表人物是
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A.西蒙

B.泰勒

C.法约尔

D.韦伯

3.企业强调真诚守信，开拓进取，求实创新的经营作风。这属于企业文

化中的

A.企业使命

B.企业制度

C.行为规范

D.企业精神

4.某造纸企业为了环保设备的升级改造，与高等学校、 科研院所联手

建立了污水治理体系，污水排放达到了国家一级标准。这种做法体现了

企业的哪种社会责任?

A.对雇员的责任
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B.对顾客的贵任

C.对竞争对手的责任

D.对环境的责任

5.企业的技术革新、技术改造、产品的更新换代等方面的决策属于

A.战略决策

B.业务决策

C.战术决策

D.程序化决策

6.盈亏平衡分析法是一种

A.定性决策方法

B.定量决策方法

C.风险型决策方法

D.折中决策方法
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7.为实施既定方针而制定的综合性计划属于计划形式分类中的

A.目标

B.政策

C.规则

D.规划

8.组织设计过程中,要依据组织活动的特点和员工的特点把员工安排在

适当的岗位上。这体现了

A.精简高效原则

B.统一指挥原则

C.责权对等原则

D.专业化分工原则

9.证券公司根据所服务客户资金的多少分别设立大户室、中户室和散户

厅，这种部门划分的依据是

A.顾客
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B.产品

C.地区

D.流程

10.组织要用发展的眼光看待人与事的配合关系，不断根据变化的情况

进行调整。这体现了人员配备的

A.因才适用原则

B.动态平衡原则

C.因事择人原则

D.因人择事原则

11.兰海公司由原来的 6 个管理层次改为现在的 3 个管理层次，管理人

员也大幅减少。这种组织变革属于

A.人员变革

B.技术变革

C.结构变革
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D.文化变革

12.影响员工积极性的因素，除了物质因素之外，还有心理因素，如员

工士气、人际关系等。这种人性假设属于

A.经济人假设

B.社会人假设

C.自我实现人假设

D.复杂人假设

13.当一件事情发生以后，人们总愿意将这件事情的成功或失败归结为

某种原因，进而影响其工作的态度、行为、积极性和工作绩效。这种激

励理论属于

A.强化理论

B.期望理论

C.归因理论

D.公平理论
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14.企业之间的信函来往、上下级之 间的定期情报交换属于沟通分类中

的

A.正式沟通

B.口头沟通

C.非正式沟通

D.下行沟通

15.在企业管理中，经济批量法常常用于

A.人员控制

B.库存控制

C.时间控制

D.质量控制

二、多项选择题:本大题共 5 小题，每小题 2 分，共 10 分。在每小题列

出的备选项中至少有两项是符合题目要求的，请将其选出，错选、多选

或少选均无分。
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16.一般来说，高层管理者做出的决策大多属于

A.战略决策

B.战术决策

C.业务决策

D.程序化决策

E.非程序化决策

17.下列属于扁平化组织结构优点的是

A.缩短上下级距离，密切上下级关系

B.信息纵向传递快

C.管理费用低

D.组织的稳定性高

E.组织的稳定性低

18.卢因提出的组织变革过程包括
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A.调查

B.解冻

C.变革

D.再冻结

E.反馈

19.费德勒领导权变理论中提出的影响领导有效性的因素包括

A.上下级关系

B.工作结构

C.下属成熟度

D.职位权力

E.任务难度

20.沟通的要素包括

A.信源
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B.信宿

C.信道

D.信息的内容

E.噪音

三、判断说明题:本大题共 5 小题，每小题 3 分，共 15 分。判断正确与

否，正确的在括号内打 V,不需要说明理由，错误的在括号内打 X，并说

明理由。

21.霍桑实验得出了复杂人的观点。

22.社会经济观认为企业的社会责任包括要对股东在内的所有利益相关

者负责。

23.所谓集权就是把所有权力高度集中在高层管理者手中。

24.勒温认为放任式领导是最有效的。

25.物质需要是人类基本的需要，因此，物质激励就是唯一有效的激励

方法。

四、简答题:本大题共 4 小题，每小题 5 分，共 20 分。
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26.简述管理的科学性与艺术性。

27.绩效考核的方法有哪些 2

28.管理方格理论提出的领导行为方式包括哪些?

29.简述控制的原则。

五、论述题:本题 10 分。

30.举例论述组织文化的功能。

六、案例分析题:本大题共 2 小题，每小题 15 分，共 30 分。

31.案例:

H 公司是一家生产矿山机械的中型企业，几年来，由于市场变化大，企

业的生产经营活动常常因实际情况与计划指标差别较大而受到影响。公

司领导认为,市场难以预测，编制计划作用不大，不如以销定产，市场需

要什么，企业就生产什么。为此，从 2015 年开始，公司的年度计划编

制就相当粗略，只是根据订货合同编制生产计划。在生产经营活动中，

公司一方面加强广告宣传活动，积极参加各种订货会和展销会等，通过

各种机会获取订单;另一方面加强生产调度工作，以应付各种临时出现的

意外情况。
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不久，这种计划方式暴露出许多问题，一是公司对市场缺乏分析，当竞

争对手推出一种能适应市场需求的新型产品时，公司的市场地位受到了

严重挑战;二是由于公司不重视计划工作，对长远发展方向和目标没有明

确规划，使得公司内部几年来不能有计划地进行技术改造工作，导致产

品的生产工艺落后，设备老化，缺乏发展后劲。在一次大型矿山机械设

备招标会上，由于产品性能低，制造成本高，公司最终败给了竞争对手.

这引起公司领导的反思:公司究竟如何适应市场，开展计划管理工作?

问题:

(1)计划的作用是什么?为什么 H 公司的计划没有发挥出应有的作用? (7

分)

(2)企业长远发展方向和目标属于什么计划?其含义是什么?结合案例分

析其重要性? (8 分)

32.案例:

z 公司是一家大型连锁企业，在行业有着重要的地位。公司在内部沟通

方面有着一套独特的方法，一是公司内部实行“门户开放”政策，即在

任何时间、地点，任何员工都能以口头或书面形式与管理人员乃至总裁

进行沟通，提出自己的建议和关心的事情。

www.clxlb.com



“门户开放"政策使员工有机会表达他们的意见，对于可行的建议，公

司会积极采纳并实施。二是与员工之间的沟通方式不拘一格，从一般面

谈到公司股东会议都有。每一件有关公司的事情都可以公开,每个连锁分

店都会公布自己的利润、进货、销售和降价情况，所有员工都能了解公

司的各项业务指标。公司领导认为，员工了解其业务的进展情况是让他

们最大限度地做好其本职工作的重要途径，它能使员工产生责任感和参

与感，感觉到公司的尊重和信任，由此产生极大的积极作用。

问题:

(1)从管理角度讲什么是沟通? z 公司采用了哪些沟通方式? (6 分)

(2)沟通的必要性有哪些?试对 Z 公司沟通的作用进行分析。(9 分)
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